



# 芝罘区支农里小学副校长蒋文华： 为者常成 行者常至

YMG全媒体记者 张怡 李静 摄影报道



“烟台市‘十二五’规划课题研究先进个人”“烟台市小学教育教学工作先进个人”“烟台市学校德育工作先进个人”“烟台市学科带头人”……获得这些荣誉的背后，是芝罘区支农里小学副校长蒋文华的辛勤付出和无私奉献。她在教育这片沃土上默默耕耘了20年，像红烛一样，照亮了学生们的明天。

## 热爱阅读，在班级里设立“图书角”

2004年，刚刚走出大学校园的蒋文华成为一名人民教师。她初出茅庐，渴望快速地了解学生，完成教学任务。

“我任教的第一所学校是芝罘区新桥小学。当时的想法很简单：我希望自己能成为孩子心中理想的老师。”蒋文华说。当时，作为一名年轻教师，她得到了校长纪学杰和副校长王萍的许多帮助，“她们送给我几本教育书籍，为我打开了新世界的大门。”从此以后，她立志要成为一名优秀教师，培养出更多的优秀学生。

蒋文华以“书”为师，学习了清华大学附属小学校长窦桂梅、全国优秀班主任任小

艾和教育改革家魏书生的教育理念，并结合实际将其运用到教学中。

除了自己读书，蒋文华还鼓励班里的学生多读书。她在教室里设立了“图书角”，每两周举办“读书交流会”。学生们在她的引导下养成了良好的阅读习惯，写作能力逐渐提高。学生们的文章陆续在《小学语文报》《少先队活动》《创新作文》《作文世界》《个性化作文》《全国优秀作文选》等刊物上发表。

有耕耘就有收获，蒋文华所带的班级多次被评为“芝罘区优秀班集体”“教育部知行中国三人行优秀网络班级”，她个人被评为“芝罘区优秀班主任”。

## 笔耕不辍，深入学习教育理念

“刚入职时，学校为每一位教师都订阅了全年的教育期刊。”蒋文华回忆，“读了一段时间后，我开始给期刊投稿，第一篇文章《让小黑板美丽起来》在《北京现代教育报》上发表。写作灵感来自我的日常工作：我发现很多孩子喜欢找老师‘告状’，于是引导孩子们发现同学的优点，并让他们记录在班级的小黑板上。这一做法不仅让孩子们学会了欣赏他人，还形成了良好的班级氛围。”

蒋文华笔耕不辍，在写作的道路上越走越远。《签名的小手帕》《不妨给学生创造一次成功》等文章纷纷发表。

截至目前，她撰写的近20篇论文在《中国教师报》《山东教育》《烟台教育》《学苑教育》《新课程研究》等报刊上发表。她还被聘为《烟台教育》特邀通讯员。

“对于我来说，写作是进行反思和改进教育方法的有效途径。”蒋文华说。在她的带动下，越来越多的青年教师也开始通过写作深入研究教育理念，并不断地提升教学质量。

2021年8月，蒋文华被调入芝罘区支农里小学，分管政工工作。对一直从事教学工作的她而言，这是一个全新的领域。她主动迎接挑战，努力学习，与校长杜家盛和办公室主任朱辉一起打造的党建品牌——“慧雅‘红人’育‘红苗’”，被推选参加市级评比。同时，她继续钻研教学，积极参加培训，2024年4月被评为“芝罘区语文名师”。

“为者常成，行者常至。”蒋文华在课堂上是孩子们的良师益友，在工作中是老师们的好搭档。她表示，会继续努力前行，展现“最美教师”的风采！

## 我的校园

### 芝罘区南通路小学组织学生学习消防安全知识

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 迟雪平)近日，芝罘区南通路小学二年级一班的学生们来到芝罘区惠安小区消防救援站，深入了解消防员的日常工作，并学习消防安全常识，提高了自我保护能力。

在活动中，消防员为学生们详细地讲解了消防车辆的不同用途和各种消防装备的使用方法。

### 芝罘区蓁山小学举办健康教育讲座

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 邱晓卿)近日，芝罘区蓁山小学邀请黄务街道社区卫生服务中心主任曹余程走进校园，为学生们带来了一场以“奶豆添营养 全民更健康”为主题的健康教育讲座。

此次讲座让学生们学到了健康知识，知道了科学饮食的重要性。

### 芝罘区新海阳小学开展家庭教育理论宣讲

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 崔正)近日，芝罘区新海阳小学开展了以“落实家校共育，共筑身心健康”为主题的家庭教育理论宣讲。

学校邀请了山东省家庭教育指导中心专家库成员、芝罘区家庭教育指导师工作室负责人张有强，为77名家长带来了一场题为“家风永流传”的专题讲座。随后，校长骆晓琴与家长们进行互动交流，深入探讨了如何建立良好的亲子关系。

### 福山区东华小学邀请作家进校园

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 柳玉亭)近日，福山区东华小学邀请了知名少儿科普作家柠檬夸克走进校园，举办了一场以“科学伴我成长 阅读点亮人生”为主题的读书讲座。

柠檬夸克老师在讲座中用幽默风趣的语言，分享了许多科学家鲜为人知的故事。

### 福山区西关小学举办心理健康科普活动

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 蔡妍丽)近日，福山区西关小学举办了心理健康科普活动。

学校利用电子屏、黑板报、国旗下的演讲、主题班会等多种渠道，广泛宣传心理健康知识。各班级还通过电影欣赏和手抄报制作等活动，帮助学生们释放压力，增强自信心。